

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30  
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA  
Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO  
CONCERTADO

NÚM. 20.162

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Plas.  
Resto de España. } Trimestre. 5 "  
Extranjero. } Trimestre. 6 "  
Pago adelantado. } Número suelto, 10 céntimos.

MIÉRCOLES 20 DE OCTUBRE DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

## Noticias de arte

En el ánimo de la Infanta doña Isabel ha causado una impresión muy grata, de entusiasmo sincero, nuestra Mezquita Catedral, uniéndose a ello la seguridad de que el admirado monumento es una de las pocas joyas arquitectónicas de España que no se llevan el tiempo y la incuria de los hombres, sino que, por el contrario, es cuidada y atendida con cariño verdadero. Esta misión altísima está principalmente realizada por el sabio arquitecto don Ricardo Velázquez, quien, invitado por el alcalde señor Enriquez Barrios, vino expresamente de Madrid para guiar a S. A. en la visita al monumento y mostrarle las admirables restauraciones que en él se efectúan.

Córdoba disfruta de continuo la satisfacción de encerrar en su seno, como el principal elemento de su vida, como su joya más preciada, la imponderable Mezquita Catedral, pero esta satisfacción se aviva cuando el monumento recibe la admiración de personalidades como la Infanta doña Isabel, que a los prestigios de su alto nacimiento "une los que le conceden el amor y la protección que constantemente dedica a las artes. En tales circunstancias, la impresión es más intensa: ya no es la visita que, aisladamente, recibe la Mezquita de cada uno de nosotros; es la representación de todos los cordobeses, con el elemento oficial al frente, que muestra a un huésped ilustre el imponderable tesoro cuya fama va unida al nombre de nuestra ciudad.

Entonces, a nosotros mismos nos parece la Mezquita Catedral aún más bella que como la admiramos cada día, porque la costumbre de verla está alterada por lo extraordinario de las circunstancias.

Ahora, con motivo de la visita de la Infanta doña Isabel, la impresión ha sido más intensa, porque real y verdaderamente había que admirar las nuevas bellezas que por días se va produciendo con las restauraciones, particularmente en el muro de Almanzor.

Calladamente, haciendo sin palabras, sino con obras, don Ricardo Velázquez va devolviendo su belleza a toda aquella zona. El hermoso trabajo se completa con el arreglo de la lonja, restaurándola en cuanto es posible, pues hay que tener en cuenta que el nivel de la calle ha subido mucho al cabo del tiempo.

Y aun hay más en la admirable labor de las restauraciones de la Mezquita Catedral. Ya están concluidos los mosaicos que han de completar la restauración de las capillas contiguas al Mirhab y en breve se procederá a su colocación.

De otra parte, también en breve se quitará las paredes que cierran algunos de los arcos del Patio de los Naranjos, desde el que se podrá ver el famoso bosque de columnas.

Además, Medina Azahara, cuyas excavaciones fueron inspiradas por el deseo de encontrar una clara orientación para las restauraciones de la Mezquita, ha servido de guía para encontrar el antiguo piso del Patio de los Naranjos, el que es igual a los descubiertos en las ruinas de aquellos famosos palacios de los Califas.

¡Todavía hay más, y con esto terminaremos estas halagüeñas noticias: también se atenderá y cuidará la parte cristiana, el templo cristiano que, al ser colocado en la Mezquita, salvó a ésta, aunque le ocasionase irreparables daños arquitectónicos.

Ocurrir, como acertadamente tiene dicho el señor Velázquez Bosco, que se trata de dos monumentos, la Mezquita y la Catedral, estando esta dentro de aquella y dominado por sus bellezas.

Si la Catedral pudiera ser sacada de la Mezquita y puesta en lugar aislado y propio, destacaría como un monumento de primer orden, ofreciendo en primer término el mérito extraordinario del Crucero.

Es justo y conveniente, por tanto, que también sea atendida y cuidada la Catedral que hay dentro de la Mezquita.

A estas noticias a propósito de la visita de la Infanta doña Isabel a la Mezquita Catedral, agregaremos que también obtuvo S. A. una impresión muy halagüeña en Medina Azahara y que están muy adelantadas las gestiones para que los trabajos de excavación puedan ser continuados con las facilidades necesarias.

Esta es la visita ideal de Córdoba: de la Mezquita a Medina Azahara.

Esperamos que en breve, cuando Córdoba sea honrada con la visita de otra personalidad, al llevarla de la Mezquita a Medina Azahara, se le pueda decir: esa es la calle de Velázquez Bosco, con la que Córdoba ha expresado su gratitud al hombre ilustre a quien debe cuanto se ha hecho en la Mezquita y Medina Azahara. Estando el propósito en manos del alcalde señor Enriquez Barrios, el realizará seguramente este merecido homenaje de Córdoba a don Ricardo Velázquez. La calle está indicada: es, como ya se ha dicho, la que, sin nombre aún, va del Gran Capitán al Campo de la Merced.

## DE LA PROVINCIA

**Escopetas intervenidas**  
En Posadas les han sido intervenidas las escopetas a los vecinos de aquella villa Nicolás Bonilla Sánchez de Toro, Antonio Pavón Fernández, Pedro Valle y José de la Rosa, quienes carecen de la licencia necesaria.

**Cerdos desaparecidos**  
En el trayecto comprendido entre la estación de Espiel y Pozoblanco, han desaparecido diez cerdos de la propiedad de don Juan Caballero.

**Hurto de bellotas**  
En el Viso han sido detenidas Ana María Moyano, María López y Consuelo Puerto, por hurtar bellotas en la dehesa de Velasco, de aquel término.

**Reclamado**  
La benemérita de Priego ha detenido a Ma-

nel Expósito Castro, el cual estaba reclamado por el Juez instructor del regimiento de Infantería de Pavía, número 48, por falta de incorporación.

**Caballerías que desaparecen**  
Del molino de Sotollón, del término de Montilla, han desaparecido dos caballerías de la propiedad de Diego Varo Cosano y Antonio Postigo Navarro, vecinos de Aguilár.  
Se supone que han sido hurtadas por dos gitanos.

**Cotizaciones**  
Puente Genil.—Aceite añejo a 10'25 pesetas, trigo duro a 16'50, idem blanquillo 16'50, cebada a 7'50, habas castellanas a 25, idem cochineras, a 25, idem morunas a 24, alpiste a 27, garbanzos tiernos a 35, idem duros a 25 y escaña a 6'25.

**Los algarines**  
Vienen quejándose los propietarios, tanto labradores como oliveros, de la Rambla y Montalbán de los continuos atropellos que sufren sus propiedades, no quedando una siembra que no arrollen los ganados ni un olivar que no talen las cabras y vacas o los algarines no se lleven la aceituna, hasta el punto, por lo que respecta a esto último, que el año pasado hubo olivares a quien le hurtaron por cientos las fanegas del expresado fruto.

El jefe de aquella línea se propone que este año no suceda lo que en los anteriores, y ya han comenzado a surtir efectos sus acertadas medidas, pues en Montalbán se ha detenido a varios algarines.

Es objeto de generales aplausos, por parte de los labradores interesados, la labor del expresado teniente de la benemérita.

## El monumento al Gran Capitán

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Pts.	Cts.
Suma anterior	44.464	87
Ayuntamiento de Luque		25

Total 44.489 87  
La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrecieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

## MOSQUETAZOS

*Parodiando al inmortal Bécquer*  
¿A qué me lo decís? Lo se; es amable, es alegre, simpático, instruido; todos los sentimientos de su alma tienden a complacer a sus amigos. Se que quiere apreciar y que le aprecien, y que tiene el empaque de ministro. Que en su vida privada es bueno... pero ¡Es tan político!

Yo me he asomado al alma empedernida de un feroz bandolero y he visto, o creí ver, aunque velado, algún buen pensamiento. Mas ¡ay! quise asomarme a la conciencia de un avaro usurero y tuve que apartarme horrorizado. ¡Era el fondo tan negro...!

Juan Ocaña.

## ARTISTAS MODESTOS

### Bernardo Ortiz

En el establecimiento de don Francisco Blanco han sido expuestos varios retratos pintados al pastel por el joven artista Bernardo Ortiz.

Heme aquí, lector amigo, todo confuso y amedrentado de pensar que has de crearme crítico cuando leas estas primeras líneas.

¡No lo creas, por vida mía! Yo bien sé que en estos tiempos tan pródigos en sabios, cualquiera se encuentra capacitado para censurar aquello de lo cual no entiende, y que no se tiene por pecado de vanidad este, que también lo suele ser de envidia. Pero no está en mi ánimo el llegar a ti autoritariamente.

Quiero sólo que convengas conmigo, a fuer de benevolente caballero, en que los artistas modestos, los que trabajan silenciosos, tenazmente, bien son merecedores del aliento ajeno para continuar la penosa marcha hacia el soñado triunfo.

Porque en verdad te digo que estos artistas valen más que los pretensiosos, que esos ridículos ensalzadores de su talento y de su arte, cuando ni talento tienen ni arte concocen.

Sin pretensiones quiméricas, aunque con fe y constancia, Bernardo Ortiz labora, y no voy yo a decir que este joven pintor sea ya un Velázquez, pero sí un aventajado artista.

Los retratos que ahora expone son el fruto de unos momentos de paréntesis en la diaria lucha por la existencia; y aun estando hechos con rapidez, denotan en su autor facultades especiales para el arte de la pintura.

Bernardo Ortiz ha sido premiado en la Exposición Nacional de Artes decorativas y no por eso ha cambiado su carácter humilde ni su corbata vulgar, poco colorista, poco larga, poco ancha...

El sabe que para pintar estorba el orgullo y de nada sirve la indumentaria más o menos original.

Tengamos un elogio para estos artistas sencillos que, si no alcanzan mañana laureles y renombre con sus obras, ya hoy han alcanzado la ajena admiración con la virtud de su modestia.

Favareto.

## TRIBUNALES

**Sentencias**  
La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Benito Cano Ramírez, por el delito de hurto, imponiéndose al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y costas procesales.

**Juicio por jurados**  
Ante la Sección segunda de esta Audiencia se verá hoy, con intervención del jurado, la causa seguida en el Juzgado de Pozoblanco contra Juan Chuan Sánchez, por el delito de tentativa de violación.

Los señores Carretero y Ramírez tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

**Suspensión**  
También ayer fue suspendido el juicio por jurado que había de celebrarse ante la Sala segunda de esta Audiencia.

El juicio oral que debía efectuarse hoy en la Sala primera, cuya causa ha sido instruida en el Juzgado de Córdoba, fue suspendido por enfermedad de uno de los procesados.

## Del viaje de la Infanta

### Alocución del alcalde

El alcalde de Córdoba don Manuel Enriquez Barrios ha publicado la siguiente hermosa alocución:

Cordobeses: aunque es ya conocido por la Prensa el expresivo telegrama puesto por Su Alteza la Serenísima señora Infanta Doña Isabel al ilustre cordobés Excmo. señor Ministro de la Gobernación, significándole su complacencia y agradecimiento por los agasajos recibidos durante su breve estancia entre nosotros, reojo me transcribirla como merecido homenaje a la hidalgía de esta ciudad de nuestros amores:

Salgo muy agradecida de Córdoba, que no es posible hubiese hecho más de lo que ha hecho con ocasión de mi visita.

Una vez más ha hecho Córdoba honor al preciado blasón de muy hospitalaria que campea en su escudo, tributando su admiración y consagrando su cariño a la angusta señora, egregia por su alta gerarquía e insigne por su acendrado españolismo, del que es gloria y decado, por su ingenio y virtudes excelsas y por la predilección hacia los humildes que su inagotable caridad le inspira.

Debo a Dios el inmerecido honor de haber representado en esta ocasión memorable cerca de la bondadosa Infanta, quien ora postrada de hijos ante la Virgen de los Dolores y nuestro ínclito Custodio, ora maravillada de la grandeza de nuestra sin par Basílica, ya evocando las glorias cordobesas desde las alturas de la Sierra, a cuyo pie, envuelta por el sol de la ciudad, aquellas parecían brillar, ya con el pueblo confundida y por él calurosamente vitoreada; identificada constantemente con el alma cordobesa, ha tenido para ella palabras de entusiasta elogio que regaladamente impresionaron mi corazón.

Brota de él la gratitud más sincera, el reconocimiento más profundo, sin distinción, para todos, que benévolutamente oísteis mi requerimiento, y al lucimiento y magnificencia de los actos celebrados cada uno en su esfera cooperó con fervoroso patriotismo, y en puesto que Córdoba mostróse como siempre noble, generosa, culta; repite con vosotros viva Córdoba!—Vuestro alcalde, Manuel Enriquez.

### Besalamano del Gobernador

El señor Maestro Vera nos ha enviado el siguiente atento besalamano, por el que muy expresivamente le damos las gracias:

El Gobernador civil besalamano al señor director del DIARIO DE CÓRDOBA y, al rogarme que tenga por recibido el telegrama de felicitación que el señor Ministro de la Gobernación dirigió a todas las corporaciones y clases sociales, le envía la expresión de su reconocimiento por la valiosísima cooperación que la redacción de su digna dirección ha prestado al mayor éxito del homenaje ofrecido a S. A. R. José Maestro Vera aprovecha con gusto esta ocasión para expresarle el testimonio de su más distinguida consideración. Córdoba 19 de Octubre de 1915.

## De Instrucción pública

Por el Rectorado de este distrito universitario ha sido autorizado el establecimiento de escuelas no oficiales en Hinojosa del Duque, dirigidas por doña Petra Murillo y doña Isabel Zafra.

La Inspección de primera enseñanza de esta provincia anuncia concursos locales para proveer una escuela de niñas en Aguilár y otra de niños en esta capital.

Ha regresado de girar visita ordinaria de inspección a las escuelas de la primera zona el inspector jefe don José del Río de la Bandera.

Se ha dispuesto que para facilitar las copias reglamentarias del Boletín de Inspección, deberán los maestros proveerse de modelos impresos de dicho documento.

## NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, cuarto capitán de Sagunto don Luis de Vallejo.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

En este Gobierno militar debe presentarse el comandante de Caballería don Miguel González, que regresa de Hinojosa del Duque de desempeñar una comisión de servicio.

El capitán de Sagunto don Luis Hernández Pinzón cumplimentó ayer al gobernador militar de la plaza, con motivo de haber sido destinado a la Remonta.

Ha sido nombrado vocal de la Comisión mixta de Jaén, el médico mayor don Juan Jándenes de la Cavada.



## LA GUERRA EN TURQUIA

Uno de los fuertes viejos de la parte asiática del estrecho de los Dardanelos.

638

¿Qué hacer?

Después de reflexionar un momento, dijo:

—¡Bah! Mañana iré a ver a la condesa y ya encontrará ella el medio a propósito de salir del apuro en cuanto le diga lo que he averiguado.

Hacia ya bastantes semanas que Juana Madoux se había muerto y que Rosa, su hija adoptiva, había abandonado la pensión de San Maur.

La vida de la joven era tranquila, triste, monótona.

Sus únicas distracciones eran sus paseos solitarios por el campo y sus visitas a la tumba de Juana Madoux, distracciones que no eran las más a propósito, fuerza es convenir en ello, para mitigar la profunda melancolía que se había apoderado del ánimo de la joven.

Una vez por semana escribía a su amiga Renée de Lor bac cartas en que se reflejaba la profunda melancolía de que acabamos de hablar, y que lejos de disminuir iba en aumento desde que se habían separado.

A su vez Renée escribía a Rosa, y estas cartas eran tan tristes como las que recibía. ¿Y cómo podría ser de otro modo?

El dolor producido por la ausencia de Rosa causaba tal efecto sobre aquella criatura sensible y nerviosa, que hasta llegó a resentirse su salud.

Tan admirada como afligida del visible cambio de su hija, Teresa le preguntaba angustiada:

—¿Qué tienes, hija mía? ¿Estás mala?

Y Renée respondía:

—No me duele nada; pero como Rosa no está ya en el colegio, me aburro.

Y en efecto, el aburrimiento minaba la salud de Renée, siendo alarmante los progresos que hacía la enfermedad.

635

que le asegurará a usted un porvenir lisonjero; pero podría usted con sus locuras echarlo por tierra... Tiene usted un corazón seco y es usted egoísta por naturaleza. Para usted todo se reduce a la satisfacción de sus apetitos y de sus instintos. ¿No quiere usted a su madre?

—¡Eso sí que no es verdad! ¡Es falso! ¡Es falso! Yo quiero a mi madre; pero es a mi manera. No es siempre muy cariñosa mi mamá... Tiene días de mal humor en que es inabordable... Preguntéle a los pañales y verá usted si no es verdad.

—Su madre de usted, según dicen las cartas, tiene grandes preocupaciones; pero la principal es usted. Veo al lado de usted el nueve de espadas sumamente amenazador, rodeado de serpientes y de buhos. Tenga usted cuidado, porque si no modifica usted su género de vida, si no contribuye usted por medio de una docilidad ejemplar a la realización de las miras de la «Dama de copas», que es su madre de usted, está usted amenazado de grandes desgracias...

—Yo no le preguntó a usted todo lo que me es a diciéndole—acabó por decir Sergio mortificado.—Venir a oír moralizar a casa de una cartomántica. ¡No faltaba más! Acabemos, la última palabra; pero que sea buena.

—¿La joven de quien hemos hablado llegará a amarme?

—Nunca!

—¡Nunca, es mucho decir! Ya veremos. Buenos días, señora. Por mis cinco lises me ha dicho usted algunas verdades y algunas impertinencias. No la aconsejo a usted que me cuente en lo sucesivo entre el número de sus clientes.

Y se levantó. Natáija tocó el timbre y dijo a Júpiter que se presentó en el umbral de la puerta: 160

# Crónica de Modas

(De nuestro servicio especial)

La simplicidad que de un año a esta parte viene observando la moda femenina, se ve reflejada y cómo no en los trajecitos de los pequeños.

El espíritu práctico, que en todos los órdenes de la vida imponen las tristes circunstancias que atraviesa Europa, se ve igualmente en ellos; pero a pesar de todo, resultan encantadores y desprovistos de la austeridad que es nota hoy dominante en muchos vestidos de personas mayores, porque resultaría decaída.

En los muchachos se ven calzados de tricó con *chandails*, de tonos Habana y beige, de colores mezclados y, sobre todo, escoceses, que por fuerza de las circunstancias es lo más distinguido.

En los pequeños el *chandail* blanco, rojo o azul con calzón marino, resulta una combinación muy agradable.

Los mayorcitos llevan el *Norfolk*, de grueso tejido inglés, con cuello Eton y el bajo escocés. El complemento obligado es un gorro-bonete de lana o de piel, o un sombrero de terciopelo.

Los mismos en las niñas que en los niños está muy generalizada la gran pelerina, mejor diríamos capa, puesto que es demasiado larga para pelerina, de tejido cauchonado, y para librarse del estorbo del paraguas tiene una capuchita, en la de las niñas de forma redonda y ligeramente fruncida en el oorde, y de pico en la de los niños.

Dedicamos ahora unas líneas a dos modelos lindísimos de vestidos para señoritas. Uno y otro forman unos trajes de mucho gusto y distinción. En uno el cuerpo es cruzado y en parte cubierto por un encantador bolero de bordes, rectos o cortados en anchos festones, sujeto en el pecho por una cinta pasada por ojales.

Falda de talle algo rematante, de tres paños, forma campana.

Una derivación de la forma princesa es el otro modelo. La falda es ajustada en el talle, que es rematado, por un pequeño cinturón que desaparece en el delantero, y se prolonga formando una especie de corsete con tirantes colocado sobre una blusa de ancho cuello.

A partir del borde inferior del simulado corsete, la falda es plegada y sus pliegues pueden estar cosidos hasta la altura de las rodillas o sencillamente planchados para dejarlas en completa libertad; y nada más por hoy.



**Sabina de Beaucourt.**  
París, Octubre, 1915.

# DE HACIENDA

**Pensión**  
La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha concedido la pensión de 625 pesetas anuales a doña Ana González de Canales Molina.

**Traslado**  
Ha sido trasladado a la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas el oficial cuarto de la Administración de Contribuciones de esta provincia don Antonio de la Lastra.

**Devolución**  
Se ha dispuesto que los sean devueltas las mil pesetas que ingresaron en esta Delegación para reducir el tiempo de servicio en filas a José Bueno Jiménez, recluta de Rute, y Buenaventura Bonitez Delgado, de Carcabuey.

# DE SOCIEDAD

Han llegado a Córdoba, con el objeto de pasar una temporada en una finca de la Sierra, don Félix Sánchez Blanco, director de la revista *Bética*, y su familia.

Ayer llegaron a esta capital el exministro y diputado a Cortes por esta circunscripción don Antonio Barroso y su distinguida esposa doña Rosario Sánchez Guerra.

Ha regresado a Sevilla el Conde de Casillas de Velasco.

Se halla en Córdoba el senador don Enrique Núñez de Prado.

Ha regresado de Marmolejo la Condesa de Cañete de las Torres.

Está en Córdoba don Luis Gamero Cívico.

Se halla en Murcia don Rafael Jiménez Amigo, acompañado de su esposa e hija.

# NOTAS TAURINAS

Anteayer, según anunciamos, llegó a esta capital el habilidoso banderillero cordobés José Béjar (Alamares).

Este nos relató el percazo sufrido en la corrida celebrada en Vista Alegre (Madrid).

Nos dijo que al ingresar en la enfermería de la plaza llevaba fuera de la órbita el ojo derecho, parte de la cara en que sufrió la tremenda cornada.

Debido a las numerosas cojidas que en referida corrida hubo, la cura tardaron largo rato en practicarla, pues los médicos y demás asistentes de la plaza, aunque se multiplicaban por atender a los heridos, eran insuficientes para el mucho trabajo que en aquel momento se les aglomeró. Sin embargo, Alamares se muestra agradecidísimo a todos por la maravillosa cura que le practicaron, así como a las sucesivas que el famoso doctor García Mansilla le hizo, pues debido a la difícil operación que mencionó doctor realizó de la autoplastia facial, el buen banderillero se halla hoy fuera de peligro, aunque tardará mucho tiempo en reponerse, pues el estado de decaimiento en que se halla es grande.

Igualmente Alamares está agradecido al público madrileño por el comportamiento que con él tuvo en la corrida celebrada hace dos domingos en la plaza de Vista Alegre, durante la cual se hizo una colecta para remediar la triste situación en que aquel se encontraba y, gracias a ello, ha podido cubrir las perentorias obligaciones que a causa de la herida se le originaron y regresar a Córdoba.

Sin embargo, la situación del desgraciado torero es hoy apuradísima. Herido, sin poder, por tanto, dedicarse a su honrado trabajo, con el que mantenía a su familia, compuesta de su esposa y cuatro hijos, cuando no tenía corridas, y falto de recursos hasta para las más perentorias necesidades.

Aségúrese que varios amigos y otras personas caritativas han concebido la idea de abrir una suscripción con el objeto de recaudar alguna cantidad con que aliviar la aflictiva situación de la familia de José Béjar. Adelante y que no quede en proyecto, porque es acreedor a ello por su honradez.

**De Lis.**

**DEL GOBIERNO CIVIL**

**Nombramiento.**—Ha sido nombrado inspector municipal de higiene y sanidad pecuarias de Fuente Palmera don Antonio Gallegos.

**Preso.**—El recluso en la cárcel de Posadas Rafael Fernández Torres ha sido trasladado a la de esta capital.

**Licencias de caza.**—El gobernador civil concedió ayer licencia para cazar a los vecinos del Cerro Muriano don Gregorio Martínez Abad y don Alonso Pérez Vázquez, al de Baena don Gabriel García Álvarez, al de Puente Genil don Francisco Muñoz, al de Hornachuelos don José Sánchez Vaquero, al de Pozoblanco don Andrés Alcáide Rubio, al de Montilla don Enrique Luque Sarramayor y a los de Pedroche don Alfonso Moya Pozo, don Francisco Moya Martínez, don José Moya Pozo y don Gabriel Moya Carrillo.

**Informe y acta.**—El ingeniero jefe de la División hidráulica del Guadalquivir ha emitido informe en la instancia promovida por don Miguel Hernández respecto a una reclamación formulada contra el contratista que construye el trozo primero del canal del Guadalquivir, por ocupación de terrenos de su propiedad.

Dicho ingeniero ha enviado al Gobernador un ejemplar del acta levantada por los peritos para

la ocupación temporal que motiva la construcción de la presa de derivación del canal del Guadalquivir.

**Calderas de vapor.**—El director de la sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya ha solicitado utilizar dos calderas de vapor instaladas en la fábrica de tejidos de dicha sociedad y una en la mina denominada la Chiuche, del término de Montoro.

**Relación.**—El Alcalde de Palma del Río ha enviado una relación de los terrenos que hay que expropiar con motivo de la construcción de la presa del canal del Guadalquivir.

**Deslinde.**—El vecino de Córdoba don José de Larriva ha solicitado que se practique el deslinde de la mina Santa Isabel, del término de Córdoba.

**Traslado de restos.**—El Gobernador ha autorizado el traslado de los restos mortales de doña Josefa Yáguas de Córdoba a Bujalance.

**Cese.**—Ayer cesó en el desempeño de su cargo el Secretario de este Gobierno civil don Leonardo del Saz.

# Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 18 de Octubre:

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo que se consideren como cargos y funciones nuevas los de inspector municipal de higiene y sanidad pecuaria.

Gobierno civil.—Circular recordando las disposiciones dictadas en otra, relativas a la incorporación a filas de los excedentes de cupo.

Junta municipal del Censo electoral.—Actas de constitución de las del Guljo, La Victoria y Pueblonuevo del Terrible.

Administración de Contribuciones.—Circular dictando reglas para la formación de los repartimientos de la riqueza urbana.—Repartimiento entre los pueblos de la cantidad asignada a esta provincia en el repartimiento general.—Estado de los pueblos que han de tributar durante el año próximo por los padrones de edificios y solares.

Juzgados.—Edicto del de Pozoblanco citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada a su favor por Baldomera Gozábez Escrbano.

# Gacetillas

**Teatro-Circo**  
Ayer reanudó sus tareas en este coliseo la compañía que dirijen los señores Alarín e Ibañez, poniendo en escena las zarzuelas *El Grumete*, *Los chicos de la escuela* y *Los dineros del sacrificio*.

Todas obtuvieron una esmerada interpretación.

Dichas obras se pusieron en escena alternando con la exhibición de la interesante película denominada *Los tres amigos*.

Al espectáculo asistió numeroso público.

En breve empezará la exhibición de la hermosa película titulada *El cofrecito negro*, compuesta de quince series, todas muy interesantes.

**Accidentes**  
Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:  
Carmen Sillero Sánchez, de veinticuatro años de edad, que vive en la calle de Abéjar, núm. 19, de una luxación.

Manuel León Fernández, de cinco años, que tiene su domicilio en la casa número 127 de la calle de Agustín Moreno, de una herida contusa en la región superiliar izquierda.

Antonio Flores, de dieciocho años, que habita en la casa número 2 de la calle de Grazea, de erosiones y contusiones en el antebrazo izquierdo.

Y Araceli Cruz Navarro, de seis años, domiciliada en la Bajada del Puente, número 1, de una herida en el muslo derecho, producida por mordedura de gato.

**Cotizaciones**  
Precios corrientes en este mercado según el Boletín de cotización facilitado ayer por la Cámara oficial de Comercio e Industria de Córdoba:

Aceite añejo a 92'44 pesetas los 100 kilos; cebada a 13'03 el hectólitro; habas cochineras a 18'91; idem morunas, a 19'81; alpiste, a 28'83; garbanzos tiernos de 39'63 a 81'09; idem duros de 27'02 a 63'07; alberjones, a 18'91; escaña, a 9'90; harina candéal extra blanquillo, a 49'50 los 100 kilos; idem corriente a 47'30; idem idem 3.ª, a 39'15; idem recia 1.ª superior asemolada, a 49'50; idem idem 1.ª superior, a 48'40; idem idem 1.ª corriente, a 47'30; idem idem 3.ª, a 37'50; idem idem 4.ª, a 21'75; cabezuela candéal, a 16'50; salvado, a 15'35; hoja, a 15'35; cabezuela de recio, a 15'75; salvado, a 12'25; hoja, a 14'00.

# CLÍNICA DEL DOCTOR ROMERA

## CIRUJIA GENERAL

### Rayos X

#### TRATAMIENTOS ELECTRICOS

Horas de consulta de 2 a 4. Económica para los pobres de 8 a 10

MARIA CRISTINA, N.º 4

**En libertad**  
Por orden del juez han sido puestos en libertad, por no resultar cargos ni responsabilidad alguna contra ellos, los ordenanzas de esta Administración principal de Correos Fernando González León, Camilo Vázquez de la Torre y Antonio Palomeque Padillo, detenidos a consecuencia del hallazgo de un paquete de cartas en el Guadalquivir.

Los tres han vuelto a prestar servicio en esta Administración de Correos.

El Juzgado continúa las diligencias para el descubrimiento de los culpables.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Morites, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarera, son INMEJORABLES. Cister 4.

**Una visita**  
Por indicación de S. A. la Infanta doña Isabel han visitado el convento de Santa Marta, para ver el estado en que se encuentra, el Gobernador eclesiástico don Francisco de P. Parés, el alcalde don Manuel Enriquez y el arquitecto don Ricardo Velázquez.

**Efectos del alcohol**  
Ayer, en la calle de la Candelaria, promovió un gran escándalo Antonio Hinojosa Marín y su hijo Antonio Hinojosa Martínez, que estaban embriagados.

El padre fué detenido por la guardia municipal y el hijo emprendió la fuga, no pudiendo ser capturado.

**Movimiento demográfico**  
Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:  
Distrito de la izquierda.—Defunciones: Josefa Vázquez Ramírez, de 25 años, de congestión cerebral.

Nacimientos.—José García González y Teresa Castro Maraver.

Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Encarnación León Carmona, de 3 años, de pubemia, y Francisca Tijeras Cruz, de 15 años, de fiebre tifoidea.

Nacimientos.—Ana Baud Castro, Manuel Medina Sánchez y Matilde Baena Sierra.

Matrimonios.—José Navas Pérez con Isabel Cruz Alcáide.

**Gato hidrófobo**  
Ayer fué mordida por un gato, al parecer hidrófobo, la niña de seis años Araceli Cruz Navarro, domiciliada en la Bajada del Puente.

El mismo gato mordió a otro y ambos animales fueron muertos.

La niña recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

**Tributación**  
Durante el año próximo Córdoba tributará, con arreglo a los padrones de edificios y solares, la suma de 614.842'40 pesetas.

**Al Hospital**  
Los camilleros de la Casa de Socorro han conducido al Hospital de Agudos a la enferma pobre Rafaela Lara Vacas, de cuarenta y seis años de edad y domiciliada en la calle Lagunilla.

**La Caja de Ahorros**  
El día 17 ingresaron en la Caja de Ahorros 26.080 pesetas por 221 imposiciones, de las cuales eran nuevas 14 y se pagaron 14.687'10 pesetas, a solicitud de 86 imponentes, 12 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

**Peritos Agrícolas**  
Preparación completa.—Número 2 en la pasada convocatoria.—Internado.—Pidáanse Reglamentos.—Academia Torres.—Ramírez de Arellano, 7.

**Realización.**—Con motivo del incendio sufrido, la casa de don Juan Ruiz Romero (calle Claudio Marcelo, núm. 3) realiza todas las existencias de su establecimiento.

Horas: de 8 a 12 y de 3 a 8

**Malos olores**  
Los vecinos de la casa número 10 de la calle de Averroes se quejan de los malos olores que produce el sumidero de la casa número 1 de la plaza de las Bulas, por estar obstruido.

**La Ermita de las Animas**  
Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas, cuyas importantes obras se están realizando con gran actividad:  
Suma anterior, 3.932'68 pesetas.  
Don José Guerra Bejarano 5 pesetas; don José Julián (presbítero) 5; don Juan Bautista del Rosal 0'50; don Francisco Ramírez (salmista de la Catedral de Granada) 2.  
Total, 3.945'18 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo; en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad, y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*.

**Las bravías**  
Han sido denunciadas Rafaela Ollero Luna, Rafaela Moreno, Consuelo Sánchez y Amparo Moreno, pupilas de una casa de locenico de la calle de los Pastores, quienes se insultaron y arrojaron varias piedras, mofándose además de un guardia municipal que acudió a poner orden.

**Al Arresto**  
Ha sido conducido al Arresto municipal José Panadero Fernández, que se hallaba embriagado en la vía pública promoviendo escándalo.

**Correos**  
Próxima convocatoria.—Preparación completa por el nuevo plan de ingreso.—Contabilidad.—Idiomas.—Academia Torres.—Pidáanse reglamentos.—Ramírez de Arellano, 7.

**La Federación gremial**  
Mañana, jueves, a las nueve de la noche, se reunirá en el local de la Cámara de Comercio, la junta organizadora de la Federación gremial cordobesa.

Han sido invitadas representaciones de los gremios de ferretería, paquetería, quincalla, bisutería, juguetería, fundiciones de hierro y aladrosos.

**Robo de aves**  
Del cortijo de la Atalayuela, de este término, han robado dos pavos y trece gallinas, teniendo los autores del hecho que escalar una de las pa-

redes del cortijo, el cual es de la propiedad de los señores Riobó, vecinos de Montilla.

**El Monte de Piedad**  
El lunes próximo, día 25 del corriente, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Sucursal segunda durante el mes de Diciembre último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Las alhajas podrán ser vistas en la Contaduría, donde se facilitará una lista impresa de las mismas.

El acto empezará a las diez de la mañana.

**Billetes devueltos**  
Ayer, en la estación del ferrocarril, al hacer un pago de unas mercancías don Agustín Marín, se dejó en el mostrador una cartera con doscientas pesetas. Don Bartolomé Pavón, de Montoro, vio la cartera y avisó al factor, pero ya había marchado el señor Marín.

Fueron ambos en su busca y en cuanto lo encontraron le devolvieron la cartera con los billetes.

Es digna de elogio la honradez del señor Pavón.

**NOVEDADES** —Carmen Molinello—  
—Diego de León, 5—  
Ultimos modelos en sombreros y abrigos de señoras y niñas—Confeción de ajuares.—Grandes existencias en ropa blanca.  
Excelente calidad y precios económicos

**Modas**  
La acreditada modista de sombreros Margarita Fernández tiene el gusto de anunciar que las últimas creaciones de la presente temporada se hallaron expuestas en su establecimiento, calle de Gondomar, 3, el día 17 del presente.

Como siempre tiene reunida una buena colección de modelos de las grandes casas de buen gusto de París que ofrece a precios ventajosos.

**Quejas del vecindario**  
Los vecinos de la calle de Polichinela se quejan del escandaloso estado de suciedad en que se encuentra aquella vía, sin que ni al guardia municipal, ni al carrero de la limpieza se les ocurra pasar por aquel sitio desde hace mucho tiempo. Aquello está como las calles de Urda antes de la llegada de los franceses.

En los montones de basura hay gatos muertos que despiden una peste horrible.

**Denunciados**  
Han sido denunciados varios cocheros de punto que acostumbran a lavar sus coches en la fuente de la plaza del Indiano, molestando a los transeúntes, y habiéndose quejado de tal abuso el vecindario de aquel lugar.

**YESO DE PUENTE GENIL**  
Calidad absolutamente pura  
—SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95—  
**GONZALEZ HERMANOS**  
Paseo del Gran Capitán, núm. 18

**Avisos útiles**

**Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos**  
—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana. Abono Penarroya.

—De Modas.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Agua de Villaza.—Única para mesa.—Farmacia de don Joaquín Fuentes.

## ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

**Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.**

## DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
Se remite folleto á quien lo pide.

**José Barea, hijo**  
Labrador, ganadero y abastecedor de carne

Precios al público.—Yaca con hueso, a 2'25 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'96.—Ternera con hueso, a 2'50.—Idem sin hueso, a 3'50.—Mochó, a 1'72.

**"ANIS PRETEL"**

636

—Acompañe usted á este caballero.  
Al bajar la escalera iba diciendo Sergio:  
—La buena mujer es algo loca y las cartas dicen muchas tonterías... ¡Que la joven de la granja de los Rosales no me amará! ¡Que se defenderá! ¡A mí, Sergio Kourawieff ¡Vámos! ¡Vámos! ¡Cómo si eso pudiera ser! Sería el mundo revés... A mí no hay mujer que me resista...  
El joven miró su reloj.  
Eran las cinco.  
—¡Es ya muy tarde para ir á Sucey hoy!—murmuró.—  
Iré mañana. Esta tarde iré a cenar al círculo y á jugar un poco al bacarrat... tengo la idea de que voy á ganar.  
Mientras la condesa decía la buena ventura á su hijo, Saturnino, por su parte, y Jarry, por la suya, empezaban á hacer las pesquisas que les habían encargado.  
El primero tenía relaciones íntimas con los agentes de la prefectura.  
Por uno de ellos supo que Touret había muerto fusilado por los insurrectos durante la Commune.  
No le compadecemos, pues que fué uno de los tres infames que encerraron á Gastón.  
Jarry, al salir de casa de la condesa, supuso, y con razón, que el manicomio del doctor Sardat debía existir aún, y si no existía, debería haber algunos antecedentes de él, bastante á saber qué se había hecho de Dauverbe, á quien vivo ó muerto se había propuesto encontrar, más bien vivo, porque sin él ¿cómo dar con su hija?  
Lo primero era encontrar el manicomio del doctor Sardat.  
Si existía, ¿dónde era, en París, en los alrededores ó en provincias?  
¿Era conocido el nombre de Sardat?

637

¿Quién podría darle noticias acerca de esto? ¿A qué puerta debería llamar? Para otro que no fuera él, con haberse dirigido á la policía hubiera salido del paso inmediatamente; pero ya sabemos que él no quería tener contacto con ella.

Otra de las cosas que le preocupaban era la de si se trataba de un establecimiento particular donde se cuidan enfermos de todo género ó solo locos.

En este último caso eran más difíciles las pesquisas. ¡Las casas de este género son tantas!

De repente le ocurrió la idea de acudir á la Asistencia Pública; fué, pues, allá y el empleado á quien preguntó le dijo:

—El manicomio á que usted se refiere existe.

—¿Depende de aquí?

—No, señor. Es un establecimiento particular que ni aún depende de la prefectura del Sena.

—¿Quién le dirige?

—Su fundador el doctor Sardat.

—¿Recibe todo género de enfermos?

—No. El doctor Sardat es un especialista. No se ocupa más que de curar la enagenación mental.

—¿Dónde está situado el manicomio?

—En la Común de Bonneuil, á doce ó quince kilómetros de París.

Jarry se retiró contentísimo de haber averiguado lo que deseaba.

—Existió el manicomio—dijo—y sigue dirigiéndolo el doctor Sardat. La cosa no presenta mal aspecto. No se trata, pues, más que de descubrir si el hombre que buscamos sigue encerrado allí. Pero esto no será muy fácil si el doctor tiene interés en que nadie sepa que semejante persona está en su establecimiento.

638

—¿Quién podría darle noticias acerca de esto? ¿A qué puerta debería llamar? Para otro que no fuera él, con haberse dirigido á la policía hubiera salido del paso inmediatamente; pero ya sabemos que él no quería tener contacto con ella.

Otra de las cosas que le preocupaban era la de si se trataba de un establecimiento particular donde se cuidan enfermos de todo género ó solo locos.

En este último caso eran más difíciles las pesquisas. ¡Las casas de este género son tantas!

De repente le ocurrió la idea de acudir á la Asistencia Pública; fué, pues, allá y el empleado á quien preguntó le dijo:

—El manicomio á que usted se refiere existe.

—¿Depende de aquí?

—No, señor. Es un establecimiento particular que ni aún depende de la prefectura del Sena.

—¿Quién le dirige?

—Su fundador el doctor Sardat.

—¿Recibe todo género de enfermos?

—No. El doctor Sardat es un especialista. No se ocupa más que de curar la enagenación mental.

—¿Dónde está situado el manicomio?

—En la Común de Bonneuil, á doce ó quince kilómetros de París.

Jarry se retiró contentísimo de haber averiguado lo que deseaba.

—Existió el manicomio—dijo—y sigue dirigiéndolo el doctor Sardat. La cosa no presenta mal aspecto. No se trata, pues, más que de descubrir si el hombre que buscamos sigue encerrado allí. Pero esto no será muy fácil si el doctor tiene interés en que nadie sepa que semejante persona está en su establecimiento.

# Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
**Madrid**

## La Reina

Doña Victoria Eugenia marchó esta mañana a la finca llamada La Ventosilla, perteneciente a los Duques de Santoña, donde ha pasado el día, regresando en las últimas horas de la tarde.

## Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y se mostró muy reservado respecto a los asuntos políticos y los rumores de crisis.

Dijo que había conferenciado, por teléfono, con el Presidente del Consejo, quien le manifestó que el Rey continuaba sin novedad y que en San Sebastián el tiempo era muy despacible, a lo que él contestó: pues en Madrid es sereno y hermoso.

Manifestó que seguía recibiendo muchas visitas relacionadas con las próximas elecciones. Y, finalmente, aseguró que los telegramas de provincias no contenían noticias de interés.

## Ministro enfermo

Se halla enfermo el Ministro de Marina. Hoy ha tenido que quedarse en cama.

## Visita

Esta tarde Sánchez Guerra visitó a González Besada.

La entrevista duró más de dos horas.

Al terminar, el Ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que hablaron de política, estando ambos de perfecto acuerdo.

Veán ustedes—añadió Sánchez Guerra—cómo aciertan los que sostienen que hay diferencias entre él y yo.

## Un ferrocarril

El Director general de Obras públicas ha marchado a Salamanca para asistir a la inauguración del ferrocarril de aquella capital a Avila.

## Sensible suceso

En la calle de Bravo Murillo un joven obrero llamado Miguel Andrés Ubillo, que iba en una bicicleta, tuvo la desgracia de que esta tropezara con un carro y al caer el ciclista se clavó el guía de la máquina en el vientre, causándose tan graves lesiones que le originaron la muerte a poco de ingresar en la casa de socorro.

## Romanones y la neutralidad

El periódico «Diario Universal» desmiente esta noche la afirmación hecha por «Le Temps», de París, referente a que el Jefe del partido liberal español Conde de Romanones no sea partidario de la neutralidad.

Dice que la neutralidad no es la política de un partido o de un gobierno sino un dictado de la nación, casi unánime e irresistible.

Sostiene que todos los gobiernos y todos los partidos que pretendan gobernar tendrán que observar la neutralidad, porque esa es la voluntad de España.

Declara que es prematuro hablar de la vuelta de los liberales al poder aunque se hallen suficientemente preparados.

## El aviador herido

El teniente de la armada Viniestra, que ayer fué víctima de un accidente de aviación, continúa en estado gravísimo.

Aun no ha recobrado el conocimiento.

## Los rumores de crisis

En los círculos políticos siguen siendo cada día más insistentes los rumores de crisis.

Créese generalmente que esta se planteará cuando regrese el Rey de San Sebastián.

Se asegura que Sánchez Guerra insiste en que no se presentará a las Cortes formando parte del Gabinete tal como hoy se halla constituido.

También se dice que está muy descontento de los trabajos electorales de Madrid, pues augura la derrota de los ministeriales.

El Conde de Esteban Collantes recibió esta mañana a los periodistas quienes le preguntaron qué había respecto a la crisis, pero se mostró muy reservado.

Hay quien afirma que si Sánchez Guerra abandona el Gobierno y la Cierva no acepta una cartera la crisis será total.

En ese caso se encargaría de formar Gabinete González Besada o Sánchez Toca.

El periódico «Heraldo de Madrid» insiste en que hay crisis y dice que el autor de ella es Burgos.

Añade que parece que el disgusto de este obedeció al hecho de que el viernes último envió a Palacio tres decretos para que los firmara el Rey y se los devolvieron sin firma.

En su virtud Burgos escribió a Dato anunciándole la dimisión.

El día siguiente recibió una carta de la Secretaria del Rey en la que se le manifestaba que no habían sido firmados los decretos por no corresponder al Ministro de Gracia y Justicia despa- char en viernes.

No obstante Burgos insiste en su dimisión y se acentúa su deseo de abandonar el Gobierno por no encontrar el decidido apoyo de sus compañeros a los proyectos de orden jurídico que prepara.

El «Heraldo» asegura que Burgos no se presentará en el Parlamento ocupando el banco azul.

## Liberales y reformistas

García Prieto ha declarado que la unión actual de los liberales y reformistas es transitoria y solo tiene por objeto evitar el triunfo, en las próximas elecciones, de los elementos de las derechas protegidos por el Gobierno.

Ha añadido que, para llegar a la unión definitiva, sería preciso examinar antes las soluciones que ambos partidos propusieran respecto a los problemas pendientes.

## Mejoría

Ha experimentado alguna mejoría de las lesiones que sufre el general Marina.

## El estado de Viniestra

A última hora de la tarde el teniente aviador

Viniestra seguía sin haber recobrado el conocimiento.

No obstante, su estado era más satisfactorio que esta mañana.

Los médicos temen que pierda el juego de la pierna izquierda y quede inútil.

Numerosísimas personas acuden al hospital de Carabanchel para informarse del estado de Viniestra.

## Los aumentos en los presupuestos

Parece que los aumentos que los ministros pretendían incluir en los presupuestos para el año próximo se elevaban a cerca de cuarenta millones.

Tal s aumentos dieron lugar a las discusiones y los antagonismos que hubo en los últimos consejos entre Bugallal y sus compañeros de Gabinete.

Parece que Bugallal tuvo que hacer cuestión cerrada la restricción de los gastos.

## Lo que dice Burgos

El Ministro de Gracia y Justicia recibió esta noche a los periodistas y reveló la extrañeza que le había producido la información del «Heraldo de Madrid» que a él se refiere.

Desmintió que se le hubiesen devuelto, sin firmar, tres decretos que presentó a la sanción regia y dijo, refiriéndose a los proyectos de su departamento, que él nunca fué un obstáculo para el Gobierno y siempre respetó la autoridad de Dato, añadiendo que todos los proyectos referidos llevan la dirección y aprobación del Presidente del Consejo.

Terminó desmintiendo los absurdos que tienden a condensar una atmósfera de que él no puede ser sustentador pasivo.

## Provincias

### Noticias de San Sebastián

#### El Rey

Telegrafían de San Sebastián que el Rey pasó esta mañana, a pie, por el centro de la población.

Luego fué al Hotel Cristina para visitar a Dato.

Allí el Monarca despa- chó extensamente con el Jefe del Gobierno.

Invitó a almorzar en el palacio de Miramar.

#### Augusto viajero

Ha llegado el Príncipe Genaro de Borbón.

#### Conferencias telefónicas

El Presidente del Consejo conferenció, por teléfono, con el ministro de la Guerra.

Se interesó por el estado del general Marina.

#### Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que carece de fundamento el rumor de que el Gobierno francés trate de que España se encargue de mantener el orden en Marruecos para que Francia pueda llevar las tropas que tiene en aquel territorio al frente occidental de la guerra.

Aseguró que reina tranquilidad absoluta en todas las provincias.

Esta tranquilidad—añadió—casi nos hace olvidar que existe la guerra europea.

## Otras noticias

#### La Infanta Isabel

Telegrafían de Jaén que la Infanta doña Isabel visitó esta mañana el hospital y la iglesia parroquial de la Magdalena, que es el templo cristiano más antiguo de aquella capital, y fué mezu- quita, por lo cual conserva el estilo árabe.

Luego fué a la Granja agrícola, recorrió todas sus dependencias y elogió el hermoso local en que se halla establecida.

Después pasó por las principales calles de la población, siendo objeto de constantes ovaciones.

En automóvil marchó al balneario de Jabalcuz, perteneciente al Marqués de Villalba, que dista seis kilómetros de la capital.

Admiró el magnífico panorama que se ve desde allí e hizo elogios de las aguas.

Regresó a la una de la tarde y almorzó en la casa de Coello.

Más tarde pasó por la feria en un magnífico carruaje guiado por Prado Palacios.

#### También asistió a la corrida de toros.

Según informes oficiales de Sevilla, en una reunión celebrada por los representantes de las sociedades obreras se acordó no secundar la actitud de la Unión Comercial en lo relativo al propósito del cierre de las fábricas y establecimientos, sino permanecer neutrales ante el pleito que algunos comerciantes e industriales sostienen con el Municipio.

#### Toros en Jaén

Con un lleno completo se celebró esta tarde, en la plaza de Jaén, la corrida de toros de feria.

Al presentarse en un palco la Infanta doña Isabel fué saludada con una gran ovación.

Lidióse ganado de Guadaletas, que fué bueno. Posada substituyó a Saleri II.

Gallito salió con una mano vendada, por tenerla resentida.

Celita demostró valentía, pasando de muleta cerca y muy ceñido, y pinchando quedó superiormente.

Brindó la muerte del cuarto a la Infanta, que le regaló una botonadura de oro con pedería.

Joselito estuvo muy bien con el capote, colosal con la muleta y al herir desgraciado en el segundo y superior en el quinto.

Posada demostró deseos de agradar y con el estoque estuvo mal en el tercero y bien en el sexto.

#### Desmanes de los huelguistas

Los obreros de las fábricas de fideos de Barcelona declarados en huelga rompieron a pedra-

das los cristales de una fábrica de sopa de la calle de Calabria.

Acudió la fuerza pública y logró restablecer el orden.

#### Tabaco de contrabando

En Reus los carabineros han detenido un carro que conducía diez bultos de tabaco de contrabando.

#### Accidente marítimo

Telegrafían del Ferrol que el vapor Cabo Villano, perteneciente a la Sociedad de salvamento de naufragos, al intentar atravesar por un costado del buque inglés Highland Warrior encayó en la playa de Cobos.

La marejada lo arrastró hasta una peña y se le abrió una vía de agua.

Acudió a auxiliarlo otro barco y se consiguió repararse la avería.

#### Una desgracia

En el Ferrol, con motivo de la celebración de la fiesta de San Cosme, se dispararon varias bombas de dinamita.

Una cayó al suelo sin estallar, recogió el niño Ricardo Rivera y tuvo la desgracia de que le hiciera explosión en la mano, causándole heridas gravísimas.

#### Proposiciones de los obreros

Una comisión de obreros tintoreros de Barcelona ha presentado a los patronos pmas bases nuevas para el trabajo.

En estas se exige el abono del jornal correspondiente a los días festivos que haya entre semana, la jornada de nueve horas, cinco pesetas de salario y que no se admita a los obreros que no pertenezcan a la sociedad.

## Extranjero

# LA GUERRA INTERNACIONAL

#### Descarrilamiento

Telegrafían de Saint Etienne que un tren especial que conducía soldados convalecientes y con licencia descarriló esta mañana, a causa de la rotura de un enganche, cerca del túnel de Saint Privat.

Varios vagones cayeron a un barranco. Resultaron seis muertos y numerosos heridos.

#### Pérdidas de los búlgaros

Comunican de Salónica que en los combates que precedieron a la ocupación de Strumitza los búlgaros sufrieron pérdidas enormes.

#### Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París esta tarde dice lo siguiente:

Anoche los alemanes atacaron las posiciones de Grenadé, al Noroeste de Souchez.

Nuestra infantería, perfectamente fortificada en las posiciones que conquistamos hace poco, y auxiliada por la artillería, los rechazó causando- les grandes bajas.

Al Sur de Somme sigue un vivísimo tiroteo por ambas partes.

En la Champagne ha habido algunos combates con bombas de mano al Este de la alquería de Navawu.

Nuestra artillería acalló las baterías enemigas que bombardeaban la posición de Epargues. Nuestros aeroplanos bombardearon el campo de aviación alemán de Burlecourt, al Noroeste de Chateausaliu, apreciándose el resultado eficaz de la operación.

#### Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los siguientes informes:

En el teatro oriental de la guerra hicimos doscientos ochenta prisioneros al enemigo cerca de Riga.

En Yunk nos apoderamos de unas importantes posiciones de tres kilómetros de extensión, haciendo ciento setenta prisioneros.

En diversos puntos rechazamos a los rusos y les causamos grandes pérdidas.

En los Balcanes avanzamos al Sur de Belgrado, apoderándonos de varias posiciones.

En el teatro occidental rechazamos enérgicos ataques de los ingleses en Vermaillies y Alich, en los cuales tuvieron muchas bajas.

También hicimos fracasar los ataques de los franceses en Tahure y Leubrey.

Nuestros aeroplanos bombardearon la plaza de Belfort y ahuyentaron a los aviones enemigos.

#### Parte ruso

En San Petersburgo se ha comunicado el siguiente parte oficial:

Sigue la lucha, muy encarnizada, en la región de los lagos.

En Nordjasti obligamos a los alemanes a abandonar sus posiciones, haciéndoles algunos prisioneros.

Nos apoderamos de Chacheroy y Sovicheizy, donde apasionamos a quinientos soldados.

También ocupamos a Poopcherivetchy, haciendo un millar de prisioneros y cogiendo algunas ametralladoras.

En la región del Cáucaso no ha habido modificación alguna.

#### Comunicación italiana

En Roma se ha facilitado el siguiente parte: En el Tirolo la artillería sigue librando violentos combates.

En Breganza rechazamos a los austriacos, así como en el valle de Traveane.

En el Carzo progresamos y fortificamos las posiciones últimamente ocupadas.

#### Comunicación austriaca

El parte oficial comunicado hoy en Viena está concebido en los términos siguientes:

Hasta el 15 de Octubre ha sido abonado el sesenta y dos y medio por ciento del empréstito alemán.

Los rusos emprendieron ataques en diversos puntos, sin resultado, pues tuvieron que retirarse después de terribles luchas.

En las orillas del Horyn y del Isonzo se re- crudcieron los combates. La artillería italiana, merced a su superioridad numérica, logró acercarse a nuestras posiciones pero la rechazamos en sangrientas luchas. Las divisiones serbias que se batieron en Avala se retiraron.

Los austriacos atacan a Rajla.

Los alemanes han ampliado sus posiciones en ambas orillas del Morawa.

Los búlgaros han ocupado algunas alturas.

#### Comunicación turca

El último parte publicado en Constantinopla contiene las siguientes noticias:

Dicen de los Dardanelos que ha habido vivo tiroteo y duelos violentísimos entre la artillería en Anafarte.

Las baterías turcas han malogrado los eficaces disparos de los torpederos enemigos.

En Macedonia los turcos avanzan y también han llegado a las cercanías de otros puntos.

#### Las operaciones de los aliados

A las once de la noche se comunicó en París el parte oficial siguiente:

Al Este de Reims, entre Pompelle y Prosnoes, en un frente de diez kilómetros, un numeroso contingente enemigo emprendió esta mañana un ataque, sin éxito, apesar de que había sido minuciosamente preparado.

Lo precedió un largo y violento bombardeo, con granadas asfixiantes y nubes de gases mortíferos.

La infantería enemiga consiguió penetrar en nuestras trincheras de las primeras líneas, pero varios contraataques inmediatos la expulsaron y luego una contraofensiva enérgica rechazó a las últimas tropas alemanas hasta sus trincheras.

La infantería enemiga sufrió grandes pérdidas.

En el resto del frente libra combates la artillería, siendo muy violentos en Artois, en el sector de Looz, al Norte del Oisne, en la meseta de Nouvrón, entre el Mosa y el Mosela, en el bosque de Apremont y en la Lorena al Sur de Liestrey.

En los Vosgos hicimos estallar dos contrami- nas que trastornaron los trabajos en las minas del enemigo.

## ULTIMA HORA

#### Desórdenes en Almería

Madrid 20, 5'50 m.

Telegrafían de Almería que se han reproducido, con caracteres de gravedad, los desórdenes originados por el asunto de las obras del puerto y la hostilidad de la población contra el ingeniero Cervantes, encargado de dichas obras.

Ahora han sido motivados los desórdenes por el acuerdo del Ayuntamiento de obsequiar con una serenata, en la puerta de la cárcel, al concejal Fernández Burgos, preso por delito de imprenta.

Durante la noche última se formaron numerosos grupos en los alrededores de la prisión y, al empezar la serenata, acometieron con basto- nes y armas de fuego, haciendo numerosos dispa- ros.

Resultaron bastantes heridos y contusos.

Luego los grupos se dirigieron al Gobierno civil y apedrearon el edificio.

La guardia civil consiguió, a costa de grandes trabajos, restablecer el orden y patrulla por las calles a fin de que no se altere de nuevo.

Reina extraordinaria alarma por temor de que ocurran sucesos gravísimos.

## Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Wenceslao, mártir, San Feliciano, obispo, y Santa Irene, virgen.—Mañana.—Santa Ursula y 11.000 vírgenes y mártires y San Hilarión, abad.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia de San Pedro Alcántara, costeador por don Manuel Baquerizo, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeador por doña Amparo Perucci, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Esperanza, en San Pedro.—Mañana a nuestra Señora de las Nieves, en la Ca- fedral.

En Santa Ana.—Hoy séptimo día de la solem- ne novena que anualmente dedican a su Será- fica Madre Santa Teresa de Jesús las Carmelitas Descalzas de esta ciudad.

A las cinco y media se rezará el santo rosario, siguiéndose el ejercicio de la novena y terminán- dose con la reserva del Santísimo.

San Pedro Alcántara.—Hoy, tercer día de la solemne novena que las religiosas terciarias fran- ciscanas celebrarán en honor de San Pedro Al- cántara.

A las seis y media de la tarde se expondrá S. D. M., se rezará el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas al santo, motete al Santísimo, concluyendo con la reserva.

#### Mes del Rosario

San Agustín.—Solemnes cultos que los RR. PP. Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican en el mes de Octubre a la Santísima Virgen del Rosario.

Al toque de oraciones se expondrá S. D. M., rosario cantado y motetes, continuando en esta forma los ejercicios hasta el día 31. Habrá sermón los domingos.

La misa de ocho y el manifiesto, son costeados por la señoría María González García, por su herma- no don Juan de Dios.

Convento de Santa Cruz.—A las cinco de la tarde se hará el ejercicio del mes del Rosario con exposición de S. D. M., estación al Santísimo Sa- cramento, rezo del santo rosario, letanía cantada, lectura del mes y reserva.

Parroquia del Sagrario.—Se hará el ejercicio del mes del Rosario durante una misa rezada que se celebrará a las ocho con exposición de S. D. M. Los domingos se hará este ejercicio después de la Misa mayor.

Monasterio de la Encarnación.—El ejercicio del mes del Rosario dará principio a las cinco de la tarde.

Iglesia de los Dolores.—El mes del Rosario se hará durante la Misa de las nueve. Los domingos después de la de las seis y media.

Parroquia de Santa Marina.—A las siete de la noche se hará el ejercicio del mes del Rosaria en la forma acostumbrada, cantándose escogidas composiciones por un coro de niñas.

Parroquia de San Francisco.—El ejercicio del mes del Rosario se hará durante la Misa de ocho; se rezará el santo rosario, con exposición y el ejer- cicio correspondiente.

Convento del Corpus.—El ejercicio del mes del Rosario dará principio todos los días a las cinco de la tarde.

Santuario de la Fuensanta.—A las cinco de la tarde se hace el mes del Rosario. Los domingos con manifiesto y cantará un coro de señoritas. To- dos los sábados, a las ocho, Misa de comunión de las Marías, también con exposición de S. D. M., y por la tarde Salve cantada a la Virgen.

Las misas que se celebren el día 21 en la pa- rroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacer- dotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Román Urrutia Ortega (q. e. s. e.).

Su viuda e hijos ruegan a las personas piado- sas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acos- tumbrada.

Las misas que se celebren el día 22 en la pa- rroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en su- fragio por el alma del señor don José Cantarero y Martín (q. e. s. e.).

Su desconsolada viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan enco- mendarlo a Dios y tenerlo presente en sus ora- ciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acos- tumbrada.

X aniversario.—Todas las misas que se cele- bren en la iglesia parroquial de Santa Marina, el día 22 del actual, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Carmen de Maza y Pozanco, que falleció en el Señor el día 22 de Octubre de 1905.

Su desconsolada madre, hijos, hermanos y de- más parientes ruegan a sus amigos la encomien- den a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

El jubileo y misas que se celebren el día 21 del corriente en la parroquia del Salvador y San- to Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Ramon García Marín (que en paz descanse).

Hay concedidas indulgencias en la forma acos- tumbrada.

Las misas que se digan el día 24 de Noviem- bre, desde las nueve y media en adelante, en la parroquia de San Francisco, serán aplicadas en su- fragio por el alma del señor don Rafael Catalán y Castellano, Subinspector de Sanidad militar, que entregó su alma a Dios el 15 de Noviembre de 1912, confortado con los Santos Sacramentos.

Su desconsolada esposa doña María del Patro- cinio Cuenca, sus hermanos y hermanos políticos suplican una oración por su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acos- tumbrada.

Todas las misas

